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“Tens um povo de fé e tradição,
Que irradia esperança como o sol;’’
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PORTUGUÊS
O artigo a seguir serve de base para as questões 1, 2 e 3:

USP usa técnica da ovelha Dolly para fazer transplante de porcos em humanos

Esperança é de que, no futuro, abordagem diminua tempo de espera por um novo órgão.

Reinaldo José Lopes

SÃO CARLOS (SP)
Pesquisadores da USP (Universidade de São Paulo) acabam de inaugurar um laboratório que, com alguma sorte, poderá 

viabilizar a prática dos xenotransplantes (transplantes de órgãos de animais para seres humanos) no Brasil.
Médicos, geneticistas e veterinários, entre outros especialistas, usarão o espaço para abrigar porcas grávidas de filhotes 

geneticamente modificados. As alterações no DNA dos suínos servem para minimizar o risco de rejeição quando seus órgãos forem 
transferidos para pessoas que precisam de um transplante.

Os primeiros testes bem-sucedidos já aparecem nos últimos anos em pacientes dos EUA, e a esperança é que, no futuro, a 
abordagem encurte o tempo de espera por um novo órgão, talvez dispensando, em alguns casos, a necessidade de um doador humano. 
Antes que isso se torne realidade, porém, é preciso vencer uma gama considerável de desafios técnicos, a começar pela reprodução dos 
próprios suínos.

No papel, a abordagem parece simples. O material genético no núcleo de células fetais de porcos é alterado e, depois, 
transferido para óvulos suínos cujo DNA foi retirado.

"Estamos usando a técnica que deu origem à ovelha Dolly", resume Mayana Zatz, geneticista do Centro de Estudos do 
Genoma Humano e de Células-Tronco da USP, uma das coordenadoras do projeto Xeno BR.

O problema é que, mesmo quase 30 anos após o nascimento de Dolly, o primeiro mamífero clonado, produzir cópias genéticas 
de qualquer animal doméstico ainda é um processo complexo. A clonagem sempre envolve o uso de centenas ou até milhares de óvulos 
para, se tudo der certo, ocorrer o nascimento de um filhote viável.

"Sabemos que a eficiência é baixa, mas estamos aprendendo que a qualidade das células a serem editadas geneticamente pode 
ter um papel importante no sucesso", diz Zatz. A equipe está sendo assessorada por Luiz Mauro Queiroz, brasileiro responsável pela 
criação dos porcos transgênicos (geneticamente modificados) da empresa eGenesis nos EUA. A equipe americana já realizou seus 
primeiros transplantes suíno-humanos.

Também ainda não está totalmente claro quantas modificações no DNA são necessárias para que os órgãos de porcos sejam 
substitutos aceitáveis daqueles doados por pessoas.
[...]

"Alguns grupos acreditam que seja suficiente silenciar três genes [grosso modo, regiões funcionais do DNA] dos porcos, o 
que tem sido a nossa proposta. Outros defendem que um só gene poderia ser suficiente ou que seja necessário introduzir genes 
humanos", diz a geneticista. "Somente com o seguimento dos pacientes a longo prazo será possível responder essa pergunta."

O cirurgião Silvano Raia, da Faculdade de Medicina da USP, coordena o trabalho ao lado de Zatz e diz que o objetivo inicial 
do trabalho é viabilizar um xenotransplante de rim, como já aconteceu nos EUA.

"Na hipótese de insucesso, podemos retirar o xenoenxerto não funcionante e fazer com que o paciente volte a fazer 
hemodiálise até que esteja em condições de receber um alotransplante [de um doador humano], para o qual terá uma prioridade que não 
tinha antes do xenotransplante", explica Raia.

Esse primeiro candidato a receptor precisará ter condições clínicas para receber o órgão do suíno geneticamente modificado e, 
ao mesmo tempo, não ter prioridade na lista de espera por um órgão humano. "Os xenotransplantes já realizados de coração e rim 
seguiram essa conduta."

De acordo com Raia, ainda é cedo para dizer se o avanço da técnica vai acabar equiparando os xenotransplantes, em termos de 
sucesso e riscos, aos feitos hoje com as técnicas convencionais, embora essa possibilidade exista.

Ao menos por ora, os pacientes que receberem os órgãos suínos deverão ter de enfrentar um esquema imunossupressor mais 
potente e constante. Ou seja, eles farão um uso mais intenso de medicamentos que controlam o sistema de defesa de seu organismo, 
para que ele não rejeite o transplante como um corpo estranho.

"Em consequência disso, a possiblidade de esse paciente se contaminar será maior, sem dúvida. Ele terá de seguir 
recomendações que evitem ao máximo o contato com fontes de infecção", observa o médico.

Raia lembra ainda que pesquisas feitas anteriormente no Brasil com candidatos na fila por rim ou fígado que já tinham 
recebido novos órgãos mostram que 91% aceitariam um xenotransplante suíno caso fosse necessário, taxa superior à de países como a 
China (75%) e Turquia (43%).
Disponível em: <https://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/2024/05/usp-se-prepara-para-fazer-transplantes-de-orgaos-de-porcos-para-humanos.shtml>. 
Acesso em: 03 mai. 2024.
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1ª QUESTÃO
De acordo com as informações presentes no texto, pode-se afirmar CORRETAMENTE que:

a) O esquema imunossupressor de pacientes que receberam órgãos humanos é o mesmo de pacientes que foram transplantados com 
órgãos de porcos com DNA alterado.

b) Não há relação cientificamente comprovada entre o fato de os porcos terem alterações em seu DNA e o risco de rejeição do órgão 
transplantado em um ser humano ser menor. 

c) Não há dificuldades técnicas para a realização de transplante de órgãos de porcos geneticamente alterados em seres humanos, pois 
os cientistas estão utilizando a mesma técnica de clonagem da ovelha Dolly.

d) O que torna o processo de clonagem eficiente é o grande número de embriões necessários para a realização do processo.
e) O transplante de órgãos de porcos geneticamente modificados poderá, em tese, diminuir o tempo de espera na fila por um 

transplante. 

2ª QUESTÃO
Considere o seguinte trecho do artigo em questão:

Assinale a alternativa CORRETA:

a)   A locução pronominal  realiza uma retomada anafórica do referente .para o qual um alotransplante
b) alguns Alguns outros Outros”) Os pronomes  (“  grupos acreditam que seja suficiente silenciar três genes e  “  defendem que um só 

gene poderia ser suficiente ou que seja necessário introduzir genes humanos” servem para especificar o significado do referente 
grupos. 

c)  que queA palavra em destaque em “'Alguns grupos acreditam  seja suficiente silenciar três genes [grosso modo, regiões funcionais 
do DNA] dos porcos, o que tem sido a nossa proposta. Outros defendem  um só gene poderia ser suficiente ou que seja que
necessário introduzir genes humanos', diz a geneticista” exercem funções diferentes no referido trecho.

d)      Esse primeiro candidato a receptor o paciente faz uma retomada catafórica ao referente .
e)    essa conduta lista de esperaA anáfora  tem como referente .  

3ª QUESTÃO
No tocante à maneira como o processo de formação das palavras funciona no texto, é CORRETO afirmar que:

a) geneticistas especialistasAs palavras  e  são formadas pelo processo denominado hibridismo.
b)  Xenotransplante é uma palavra formada por derivação imprópria.
c) As palavras  e  pertencem ao mesmo processo de formação.xenotransplante xenoenxerto
d) fetais genéticoAs palavras  e  possuem processos de formação diferentes.
e) Alotransplante é uma palavra formada por derivação parassintética.

4ª QUESTÃO
De acordo com a tira a seguir, a alternativa CORRETA é: 

Disponível em: <https://www.instagram.com/dona.anesia/>. 
Acesso em: 03 mai.2024.

a) Quando Dolores pergunta “Grande quanto?”, ela está se referindo ao 

tamanho do combo, e não da porção da batata.

b) A consideração do contexto discursivo não é necessária para a 

interpretação correta do uso da linguagem na tira em questão.

c) O fato de que a tira se passa em uma lanchonete não tem nenhuma relação 

com a interpretação do sintagma nominal .uma batata grande  

d)  Dolores interpretou o sintagma nominal  no sentido batata grande

denotativo.

e) Quando Dolores pergunta “Grande quanto?”, ela está se referindo ao 

tamanho da porção de batata, e não à batata em si. 

 

"Alguns grupos acreditam que seja suficiente silenciar três genes [grosso modo, regiões 
funcionais do DNA] dos porcos, o que tem sido a nossa proposta. Outros defendem que um só gene 
poderia ser suficiente ou que seja necessário introduzir genes humanos", diz a geneticista. "Somente com 
o seguimento dos pacientes a longo prazo será possível responder essa pergunta." 

O cirurgião Silvano Raia, da Faculdade de Medicina da USP, coordena o trabalho ao lado de 
Zatz e diz que o objetivo inicial do trabalho é viabilizar um xenotransplante de rim, como já aconteceu 
nos EUA. 

"Na hipótese de insucesso, podemos retirar o xenoenxerto não funcionante e fazer com que o 
paciente volte a fazer hemodiálise até que esteja em condições de receber um alotransplante [de um 
doador humano], para o qual terá uma prioridade que não tinha antes do xenotransplante", explica Raia. 

Esse primeiro candidato a receptor precisará ter condições clínicas para receber o órgão do suíno 
geneticamente modificado e, ao mesmo tempo, não ter prioridade na lista de espera por um órgão 
humano. "Os xenotransplantes já realizados de coração e rim seguiram essa conduta." 
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A tira a seguir se refere às questões 5 e 6:

Disponível em: <https://www.instagram.com/p/C5tLZTBx7EV/>. Acesso em: 03 mai. 2024.

5ª QUESTÃO
Quanto à leitura da tira, é CORRETO afirma que:

a) A falta de explicação acerca do propósito de uma carta traz ao leitor contemporâneo uma dificuldade de interpretação da tira.
b) É redundante a explicação no primeiro quadrinho de que o que o locutor tinha em mãos era uma carta. 
c) Nos dias atuais, todos estão cientes do que é uma carta, já que ela faz parte do cotidiano de todas as pessoas letradas.
d) O humor da tira depende da compreensão discursiva e pragmática do que era uma carta. Caso contrário, o leitor poderia muito bem 

achar que se tratava de um simples envelope.
e) O autor da tira pressupõe que o leitor sabe o que é uma carta. 

6ª QUESTÃO
Com relação à análise linguística da tira, assinale a alternativa CORRETA:

a)  bem adjetivo”No período “Encher o saco dos outros era trabalhoso , o termo em destaque morfologicamente é um .
b)  isto uma cartaO pronome  realiza a retomada anafórica do referente .
c) mensagensNo período “Antigamente, as pessoas mandavam  assim”, o substantivo em destaque exerce a função sintática de 

adjunto adnominal . 
d)   antigamente sujeito simplesAinda considerando o mesmo período, o advérbio de tempo exerce a função sintática de .
e) uma carta predicativo do sujeitoDo ponto de vista da análise sintática, atua como .

O artigo a seguir serve de base para as questões 7, 8 e 9:

Se a radiação pode causar câncer, por que a radioterapia é usada contra o câncer?

O câncer surge devido a células “quebradas” – e o que a radioterapia faz é quebrá-las ainda mais

Por Bruno Vaiano

Atualizado em 25 jul 2022, 10h24 - Publicado em 18 fev 2022, 07h45 

Um tumor aparece quando as células de um tecido ou órgão do nosso próprio corpo começam a se multiplicar de maneira 
descontrolada. Elas invadem o espaço das células saudáveis, roubam seus insumos (como açúcar e oxigênio) e interferem no 
funcionamento do organismo.

Isso é possível porque as células anômalas têm mutações no DNA que tiram suas rédeas. Essas mutações são, em princípio, 
aleatórias: todos estamos sujeitos a um bug genético. Mas é claro que, se você não se cuidar, suas chances pioram. Álcool, tabaco, 
exposição exagerada ao sol, e outros comportamentos nocivos aumentam as chances de se desenvolver um câncer (alguns cânceres, 
vale dizer, são mais suscetíveis a estilo de vida enquanto outros dependem mais dos genes que vêm de fábrica com você: herdabilidade 
também é importante).

Acontece que há um limite para o quanto uma célula pode funcionar quando ela dá defeito. A maior parte das mutações é ruim 
e debilita ou mata a célula. A ideia da radioterapia é causar tantas mutações no DNA das células cancerígenas que elas simplesmente 
morrem. Em resumo: o câncer consiste em células quebradas, a radiografia continua quebrando as células até elas simplesmente 
pararem de funcionar. 

Disponível em: <https://super.abril.com.br/coluna/oraculo/se-a-radiacao-pode-causar-cancer-por-que-a-radioterapia-e-usada-contra-o-cancer/>. Acesso em: 03 mai. 
2024.  
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7ª QUESTÃO
A partir da leitura do texto, é CORRETO afirmar que:

a) Não há comprovação científica de que beber e fumar podem estar associados à incidência de câncer.

b) A multiplicação celular descontrolada é um efeito colateral da radioterapia.

c) As células de um tecido ou de um órgão do nosso próprio corpo se unem para combater o câncer.
d) As células cancerosas perdem suas rédeas e passam a se reproduzir descontroladamente.

e) A radioterapia é um tratamento eficaz contra o câncer porque quebra ainda mais suas células já quebradas pela doença.

8ª QUESTÃO
Leia o período composto a seguir e sobre ele assinale a alternativa CORRETA:

“Isso é possível porque as céluas anômalas têm mutações no DNA que tiram suas rédeas”

a) issoO pronome  não encontra um referente no texto.

b)   O pronome  substitui o referente .suas as células anômalas

c) O período é composto por coordenação.
d) O período é composto por subordinação.

e)  porqueO conectivo expressa a ideia de adversidade. 

9ª QUESTÃO
Ainda considerando o período composto, é CORRETO afirmar, quanto às orações que o compõem, que: 

a) A oração (1) se classifica exclusivamente como uma oração coordenada assindética.
b) A oração (3) se classifica como oração subordinada substantiva predicativa.
c) A oração (3) se classifica como oração subordinada adjetiva restritiva.
d) A oração (2) se classifica como oração coordenada sindética alternativa.
e)  A oração (2) se classifica como uma oração coordenada assindética. 

10ª QUESTÃO
Leia com atenção a tira a seguir: 

Disponível em: <https://www.instagram.com/p/C5CcfrcreEF/>. Acesso em: 04 mai. 2024. 

A partir da leitura do texto, é CORRETO afirmar que:

a) Hagar não contesta a cobrança do imposto sobre o luxo.
b) No texto como um todo, e principalmente no último quadrinho, está implícito que o luxo do rei é pago pelo povo. 

c) Hagar e Helga pagam satisfeitos ao tributo que está sendo cobrado.

d) Na tira, fica implícito que Hagar e Helga acham justa a cobrança do imposto sobre o luxo. 

e) O texto não autoriza que se faça uma analogia com o nosso imposto de renda. 

(1) (2) (3) 
Isso é possível porque as células anômalas têm 

mutações no DNA 
que tiram suas rédeas. 
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A reportagem a seguir refere-se às questões 11 e 12:

Eduardo Leite: “O RS vai precisar de muito apoio, uma espécie de Plano Marshall”

Eduardo Leite voltou a falar na noite deste sábado, 4, sobre os efeitos dos fortes temporais que atingem as cidades gaúchas desde 
o início da semana

ESTADÃO CONTEÚDO
04/05/2024 - 19:37

 O governador do avalia que o Estado vai precisar de medidas extraordinárias de Rio Grande do Sul, Eduardo Leite, 
reconstrução após as fortes chuvas dos últimos dias, com apoio de todo tipo, sem diferenças políticas. “A gente vai precisar de uma 
espécie de Plano Marshall de reconstrução”, disse o governador, referindo-se ao plano de apoio capitaneado pelos Estados Unidos para 
reerguer a Europa ocidental ao término da Segunda Guerra Mundial.

 Leite reforçou que o momento “histórico” exige medidas “absolutamente extraordinárias, porque quem já foi vítima da 
tragédia não pode ser vítima depois da desassistência”, declarou a jornalistas no início desta noite de sábado.

 O governador gaúcho frisou que as diferenças políticas precisam ser colocadas de lado no momento em que o estado enfrenta 
fortes chuvas. “Temos que estar à altura do que a história nos exige, como lideranças públicas, colocando de lado qualquer diferença 
neste momento”, afirmou.

 Ao lado do ministro da Secretaria de Comunicação Social (Secom), Paulo Pimenta, e do ministro da Integração e 
Desenvolvimento Regional, Waldez Góes, Eduardo Leite (PSDB/RS) disse que considera que a ida do presidente Luiz Inácio Lula da 
Silva ao Rio Grande do Sul neste domingo “será muito bem-vinda”.

 Logo em seguida, Pimenta emendou que “o presidente Lula disse que não há limites orçamentários” para a ajuda do governo 
federal ao Estado.

 Em seu perfil no X (ex-Twitter), Lula havia postado alguns minutos antes que iria ao Rio Grande do Sul no domingo. “Estou 
em contato permanente com os ministros e o comando militar que estão no Rio Grande do Sul. Amanhã retorno ao estado para 
acompanhar e reforçar o trabalho coordenado com o governo do estado e as prefeituras nesse momento tão difícil”, escreveu, na rede 
social.

 O Rio Grande do Sul tem 55 mortes registradas, sete óbitos em investigação e 107 pessoas desaparecidas até o momento, 
conforme os números apresentados pelo governador, lamentando a tragédia. “Serão dias ainda muito difíceis pela frente, quero dar esse 
alerta para a população. Mas estamos atuando em todas as frentes”, afirmou, agradecendo o apoio “de cada servidor”, bem como dos 
voluntários, além de ministérios, das Forças Armadas, prefeitos e prefeitas.
Disponível em: <https://istoe.com.br/eduardo-leite-o-rs-vai-precisar-de-muito-apoio-uma-especie-de-plano-marshall/>. Acesso em: 04 mai. 2024. 

11ª QUESTÃO
Observe o seguinte trecho do parágrafo 3º:

As expressões citadas são exemplos de um fenômeno semântico conhecido como:

a) Implícito. Nos trechos em destaque, está implícito que a gravidade da situação no estado tem intrinsecamente o poder de neutralizar 

oposições políticas.
b) Pressuposição. Verifica-se no texto o pressuposto de que os políticos ignorarão a situação do Rio Grande do Sul. 
c) Modalização. O locutor mostra sua posição sobre a polarização política que existe no Brasil atualmente.
d) Duplo sentido. Ocorre nos trechos destacados a incidência de dois sentidos: o da gravidade das chuvas e o da ineficiência política, 

que coloca o locutor em uma situação de “saia justa”. 
e) Ambiguidade. Os trechos em destaque, além de não serem claros, induzem o leitor ao erro de julgamento, já que o locutor não tem 

um ponto de vista explícito no texto. 

 

 

O governador gaúcho frisou que as diferenças políticas precisam ser colocadas 
de lado no momento em que o estado enfrenta fortes chuvas. “Temos que estar à 
altura do que a história nos exige, como lideranças públicas, colocando de lado 
qualquer diferença neste momento”, afirmou. 
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12ª QUESTÃO
Analise os seguintes períodos compostos oriundos da reportagem:

TRECHO 01:

TRECHO 02:

TRECHO 03:

Mediante a análise dos trechos (1), (2) e (3), é CORRRETO considerar que, de acordo com a Norma Gramatical Brasileira (NGB): 

a)  Nos três trechos, o conectivo exerce a mesma função sintática. que

b)     no momento em queA locução conjuntiva precede uma oração subordinada adjetiva restritiva. 

c)  queA palavra em destaque em todas as ocorrências se classifica morfologicamente como um pronome relativo. Logo, introduz 

orações subordinadas adjetivas.

d)       no momento em que à proporção queA locução conjuntiva pode ser substituída por  sem prejuízo do sentido. 

e) No Trecho 02, a oração (1) atua como oração coordenada assindética.

13ª QUESTÃO 
Mediante a leitura da tira a seguir, por que é necessário Armandinho prestar um esclarecimento sobre a placa que ele segura?

Disponível em: <https://vestibulares.estrategia.com/portal/materias/portugues/ambiguidade/>. Acesso em: 04 mai. 2024. 

a) Porque ocorre uma ambiguidade no discurso.

b) Porque há modalização no discurso.

c) Porque a placa tem problemas de escrita.

d) Porque a informação não foi concluída.

e) Porque a escrita apresenta um problema de acentuação. 

(1) (2) (3) 

O governador gaúcho frisou que 
as diferenças políticas precisam 
ser colocadas de lado 

no momento em que o estado 
enfrenta fortes chuvas.  

 

(1) (2) (3) 

Logo em seguida, Pimenta 
emendou que 

“o presidente Lula disse que 
não há limites orçamentários ” 
para a ajuda do governo federal 
ao Estado. 

 

(1) (2) 
Em seu perfil no X (ex-Twitter), Lula havia postado 
alguns minutos antes que 

iria ao Rio Grande do Sul no domingo. 
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14ª QUESTÃO
A partir da análise da tira abaixo, no terceiro quadrinho ocorre um fenômeno linguístico chamado:

Disponível em: <https://questoes.grancursosonline.com.br/questoes-de-concursos/lingua-portuguesa-modalizacao>. Acesso em: 04 mai. 2024. 

a) Ambiguidade. Ela ocorre quando é possível inferir mais de um sentido daquilo que é dito, muitas vezes sendo um efeito de sentido 
indesejado pelo enunciador.

b) Modalização. Ela é empregada para manifestar o posicionamento do enunciador com relação ao que foi dito. 
c) Duplo sentido. Trocadilho no qual uma mesma palavra ou expressão pode ser entendida mediante dois sentidos distintos. 
d) Eufemismo. Estratégia discursiva utilizada quando se deseja suavizar o sentido de uma palavra ou expressão.
e) Disfemismo. Revelada uma palavra ou expressão de conotação chula, esdrúxula ou até mesmo ridícula.  

15ª QUESTÃO
Com base na propaganda que se segue, marque a alternativa CORRETA.

Disponível em: <https://www.politize.com.br/propaganda-institucional-tse/>. Acesso em: 04 mai. 2024.  

a) O uso do predicativo do sujeito não teve relação com a construção do sentido da propaganda.
b) Os predicativos do sujeito, conforme empregados na propaganda, constroem o efeito de sentido de animosidade. 
c) A propaganda dispensa mecanismos estruturais (sintáticos) para significar. 
d) Através de predicativos do sujeito, a propaganda qualifica a urna eletrônica como sendo confiável. 
e) Esta propaganda não busca influenciar o comportamento do interlocutor, mas apenas fornecer informações sobre a urna eletrônica.
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16ª QUESTÃO

Sejam  e  duas proposições verdadeiras. Qual o valor lógico da proposição a p q

seguir?

a) Falso.      

b) Verdadeiro.      

c) A.Não é possível determinar o valor lógico de 

d) A não tem valor lógico.
e) A é verdadeiro e falso.

17ª QUESTÃO

Analise cada uma das afirmativas a seguir:

I-  A negação de uma proposição é sempre verdadeira se a proposição original 

for verdadeira.

II-  p p qSe  for uma proposição verdadeira, então a condicional  →  também é 

verdadeira, independentemente do valor lógico da proposição .q

III-  Uma tautologia é uma proposição que é verdadeira para todas as combinações 

possíveis de valores das proposições simples.

IV-  p q p qA disjunção    é falsa somente quando ambas as proposições  e  são 

falsas.

É CORRETO o que se afirma em:

a) .      III apenas

b) I, III e IV apenas.     

c) I, II, III e IV.

d) III e IV apenas.

e) I e II apenas.

18ª QUESTÃO

Qual das alternativas abaixo corresponde aos valores lógicos omissos (de cima 

para baixo) da última coluna da tabela-verdade abaixo, onde V representa a 

verdade e F a falsidade?

a) .      FVVVF

b) FVVVV.      
c) .FVVFV

d) .VVFVV

e) FFVVV.

RACIOCÍNIO LÓGICO

 

 

p q r [ ( p → q ) → ( q → r ) → ( r → p ) ] ↔ ( p ↔ r ) 

V V V V 
V V F 

 
V F V V 

V F F F 
F V V 

 
F V F 

 
F F V 

 
F F F 
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19ª QUESTÃO
Uma galeria de arte que está fechando decidiu distribuir o valor total de R$ 
384.000,00 entre três artistas cujas obras foram exibidas por 4, 8 e 12 anos na 
galeria. O valor recebido por cada artista será proporcional ao tempo em que suas 
obras estiveram em exibição. Quanto recebeu o artista cuja obra foi exibida por 
menos tempo?

a) .      R$ 40.000,00
b) R$ 16.000,00.      
c) R$ 64.000,00.
d) R$ 37.000,00.
e) R$ 52.000,00.

20ª QUESTÃO
Os números de 1 a 5 são colocados na tabela abaixo de modo que cada número 
apareça exatamente uma vez em cada linha, coluna e diagonal. Qual é o valor de      
A B + ?

a) .6
b) 4.
c) 3.
d) 9.
e) 5.

21ª QUESTÃO
A figura apresenta um quadrado dividido em dois retângulos,  e , com áreas P Q

iguais, e dois quadrados,  e , sendo que a área do quadrado maior é quatro vezes a R S

área do quadrado menor. Sabendo que a área do quadrado  é 9 m² e que a área total R

da figura é 75 m², determine a área do retângulo .P

a) .23 m²
b) 16 m².
c) 18 m².
d) 15 m².
e) 27 m².

 

 

2     
 1  5  
  4 1 B 
1    4 
A 4   1 

 



PÁGINA 12

22ª QUESTÃO
Sabendo que A = {-8, -1, 20, 31, 45, 52, 67, 78, 80, 91, 107}, B = {14, 31, 52, 77, 
91} e C = {-8, 20, 31, 67, 91, 107}, qual alternativa abaixo representa o conjunto 
(A     B) - C?

a) {-1, 14, 45, 52, 77, 78, 80}.
b) {-8, -1, 14, 20, 31, 45, 52, 67, 77, 78, 80, 91, 107}.
c) {14, 45, 52, 76, 78, 80}.
d) {-8, 20, 31, 67, 91, 107}.
e) {-8, -1, 14, 20, 52, 67, 78, 80, 91, 114}.

23ª QUESTÃO
Qual a contrapositiva da condicional “Se Carla é programadora de , então software
é criativa e lógica”?

a) software.Se Carla não é lógica, mas é criativa, então é programadora de 
b) Se Carla não é criativa e lógica, então não é programadora de software.
c) softwareSe Carla é criativa ou lógica, então é programadora de .
d) softwareSe Carla é criativa e lógica, então é programadora de .
e) Se Carla não é criativa ou lógica, então não é programadora de .software

24ª QUESTÃO
Um grupo de amigos organizou uma excursão para assistir à final da competição 
de ginástica artística por equipes nas Olimpíadas de Paris 2024. Dentre as pessoas 
presentes na excursão, as seguintes observações foram feitas:

 11 indivíduos torceram pela equipe dos Estados Unidos.
 15 indivíduos torceram pela equipe do Brasil.
 13 indivíduos torceram pela equipe da Itália.
 3 indivíduos torceram simultaneamente pelos Estados Unidos e pelo Brasil, mas 

não pela Itália.
 6 indivíduos torceram simultaneamente pelo Brasil e pela Itália, mas não pelos 

Estados Unidos.
 5 indivíduos torceram simultaneamente pelos Estados Unidos e pela Itália, mas 

não pelo Brasil.
 2 indivíduos não torceram por nenhuma das equipes mencionadas.

Considerando que o total de pessoas presentes na excursão era de 25, determine o 
número de indivíduos que torceu para as três equipes simultaneamente.

a) .5
b) 3.
c) 1.
d) 0.
e) 8.

25ª QUESTÃO
Para celebrar a chegada da primavera, Carolina decidiu decorar seu jardim com 
três tipos de flores: rosas, lírios e margaridas. Sabe-se que Carolina plantou 
margaridas em 3/5 da área destinada ao jardim. Além disso, ela plantou lírios em 
3/4 da área restante, e nos 3 m² que sobraram, ela plantou rosas. Com base nessas 
informações, determine a área total de plantio, em metros quadrados, do jardim de 
Carolina.

a) .28 m²
b) 30 m².
c) 22 m².
d) 35 m².
e) 19 m².

∩
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
26ª QUESTÃO 

Leia o caso a seguir e responda ao que se pede.

Durante seu plantão como enfermeiro em uma clínica de atendimento a pessoas com Doença de Alzheimer (DA), a filha de um homem 

de 70 anos, que reside na unidade há um mês, procura-o preocupada com a condição de saúde de seu pai. Ela não aceita de forma 

satisfatória o diagnóstico de DA do pai, e apresenta dificuldades em compreender sobre a causa e a evolução da doença. Ademais, 

queixa-se que o estado geral de seu pai piorou significativamente nos últimos 15 dias, pois o tem percebido agitado, hostil e até mesmo 

agressivo durante as visitas. 

O que você, enquanto enfermeiro com conhecimentos específicos sobre a DA, esclareceria, de forma , à filha deste cliente?CORRETA

a) .Esclareceria que o tratamento irá interromper a progressão da doença

b) Esclareceria que a DA é um transtorno cerebral complexo, causado por uma combinação de vários fatores que podem incluir 

aspectos genéticos, alterações de neurotransmissores, alterações vasculares, hormônios do estresse, oscilações circadianas, 

traumatismo cranioencefálico e distúrbios convulsivos. 

c) Esclareceria que a prevalência de DA aumenta dramaticamente com a idade, sendo considerada uma parte normal do 

envelhecimento. 

d) Esclareceria que uma tomografia computadorizada ou uma ressonância magnética do encéfalo são úteis para o estabelecimento de 

um diagnóstico definitivo de DA.

e) Esclareceria que as alterações de comportamento, expressas através da agitação e agressividade, não fazem parte do quadro clínico 

da DA. 

27ª QUESTÃO 

Paciente com disfunção ventricular esquerda e cardiopatia estrutural, com sintomas anteriores e atuais de cardiopatia, queixa-se 

durante consulta de enfermagem de dispneia, fadiga e diminuição da tolerância aos esforços físicos. De acordo com a classificação da 

insuficiência cardíaca do  e da  (ACC/AHA), que enfatiza o American College of Cardiology American Heart Association

desenvolvimento e a progressão da doença, a paciente em questão deve ser classificada em qual estágio da insuficiência cardíaca?

a) C.

b) A.

c) B.

d) D.

e) E.

28ª QUESTÃO 

Estimativas recentes apontam que 218 milhões de mulheres em idade reprodutiva, de 15 a 49 anos, em países de baixa e média renda, 

incluindo o Brasil, querem evitar a gravidez, mas não estão usando um método contraceptivo moderno (CONITEC, 2021). Sobre o 

implante subdérmico para contracepção, é CORRETO afirmar que:
Fonte: Ministério da Saúde. Comissão Nacional de Incorporação de Tecnologias no Sistema Único de Saúde – Conitec. RELATÓRIO PARA SOCIEDADE 

informações sobre recomendações de incorporação de medicamentos e outras tecnologias no SUS. Nº 232, março 2021. Disponível em: https://www.gov.br/conitec/pt-

br/midias/consultas/relatorios/2021/Sociedade/20210428_resoc232_etonogestrel.pdf

a) o implante trata-se de um pequeno bastão de plástico, a ser inserido abaixo da pele do braço, que contém etonogestrel, um hormônio 

feminino, produzido em laboratório, que se assemelha ao estrogênio. 

b) o implante não impede que o óvulo seja liberado do ovário, atuando apenas no ciclo endometrial.  

c) o implante é considerado um método contraceptivo de longa duração e pode permanecer no corpo da mulher por um período de até 

dez anos. 

d) dentre as principais causas para a descontinuação do uso do implante subdérmico de etonogestrel, além do ganho de peso, está o 

sangramento. 

e) o implante de etinilestradiol foi incorporado ao Sistema Único de Saúde em 2024 para a prevenção da gravidez não planejada por 

mulheres adultas em idade reprodutiva, entre 15 e 39 anos.
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29ª QUESTÃO 
O preparo para atender o recém-nascido (RN) na sala de parto inclui a realização de anamnese materna, a disponibilidade do material 
para atendimento e a presença de equipe treinada em reanimação neonatal. A anamnese cuidadosa é fundamental para detectar a 
presença de condições perinatais associadas à possibilidade de o RN precisar de ajuda para fazer a transição respiratória e 
cardiocirculatória ao nascer. Estão associadas a maior risco de necessidade de reanimação as seguintes condições perinatais:

I- parto vaginal. 

II- rotura de membranas > 18 horas.

III- parto taquitócico.

IV- segundo estágio do trabalho de parto prolongado.

V- apresentação cefálica.

É CORRETO o que se afirma apenas em:

a) c)  e) .   II, III e IV.III e IV II e III.   

b) d) I, II e IV.   I e V.

30ª QUESTÃO 
Paciente oncológica, 56 anos, em uso de trastuzumabe entansina para tratamento de câncer de mama HER2 positivo (dose: 3,6mg/kg a 
cada 3 semanas por um total de 14 ciclos), comparece ao serviço de saúde para que seja administrado o quinto ciclo do tratamento. Os 
quatro primeiros ciclos foram administrados utilizando cateter venoso periférico. Após avaliação do enfermeiro, foi identificado no 
local do último acesso (dorso da mão esquerda) presença de dor com eritema e edema; formação de estrias e cordão venoso palpável. A 
enfermeira, responsável pelo atendimento, conclui tratar-se de um caso de flebite, por causa possivelmente química, devido à 
propriedade vesicante da droga administrada. Considerando as características da inflamação da veia descritas pela enfermeira, é 
CORRETO afirmar que se trata de uma flebite de que grau?

a) c)  e) .   2 1.   4.

b) d) 3.0.   

31ª QUESTÃO 
Na última década, as epidemias de dengue no Brasil vêm aumentando em frequência e em magnitude, sendo observado um número 
importante de casos graves e óbitos. Nesse cenário, a inclusão da vacina da dengue é uma importante ferramenta do Sistema Único de 
Saúde (SUS). Em 2024, o Ministério da Saúde disponibiliza esquema vacinal de dengue no SUS para:

a) crianças e adolescentes de 10 a 14 anos, com esquema vacinal composto por duas doses com intervalo de três meses entre elas.

b) pessoas com idade entre 4 e 60 anos, com esquema vacinal composto por duas doses com intervalo de três meses entre elas.

c) crianças e adolescentes de 10 a 14 anos, com esquema vacinal composto por dose única.

d) pessoas com idade entre 4 e 60 anos, com esquema vacinal composto por dose única.

e) pessoas com idade entre 4 e 60 anos, com esquema vacinal composto por duas doses com intervalo de seis meses entre elas.

32ª QUESTÃO
Uma equipe de 5 enfermeiros discute intervenções para prevenção de complicações da terapia nutricional enteral de uma paciente, que 
recebe alimentação por sonda nasoentérica (a cada 4 horas), e cada um deles emite uma consideração. Observação: o paciente não está 
recebendo inibidor de ácido gástrico. Leia as considerações feitas pelos 5 enfermeiros e responda ao que se pede.

1. Enfermeira Ana afirma que se deve manter a paciente na posição supina. 
2. Enfermeiro Gilmar afirma que se deve manter a alimentação a ser administrada à temperatura ambiente.
3. Enfermeiro João afirma que se deve aspirar 5 mL de conteúdo gástrico, observar a aparência do aspirado e anotar o pH, devendo 

este estar superior a 8.
4. Enfermeiro Vicente afirma que se deve verificar o volume residual gástrico (VRG) antes de cada alimentação, não devendo o 

VRG exceder 50mL, visto que VRG > 50 mL deve causar preocupação e levar à implementação de medidas para reduzir o risco 
de aspiração.

5. Enfermeira Monalisa afirma que, para pacientes sem sinais clínicos de intolerância à alimentação, em condições normais 
(volume residual gástrico em níveis aceitáveis, com aparência de características normais e sem suspeita de infecção), deve-se 
retornar o conteúdo aspirado do volume gástrico residual para o estômago.

É CORRETO o que foi afirmado apenas por:

a) c)  e) .  Vicente e Monalisa João e Monalisa.  Ana e Vicente.

b) d) Gilmar e Monalisa.Gilmar.   
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33ª QUESTÃO

Leia o caso e responda ao que se pede.

Mulher negra, em situação de rua, grávida, com obesidade grau III, psicótica e dependente química.

Quais Redes de Atenção à Saúde podem ser envolvidas no cuidado à saúde desta mulher, no momento descrito?

I- Rede de Atenção às Urgências e Emergências. 

II- Rede Alyne (antiga Rede Cegonha).

III- Rede de Cuidados a Pessoas com Deficiência.

IV- Rede de Atenção Psicossocial. 

V- Rede de Atenção à Saúde das Pessoas com Doenças Crônicas.

É CORRETO o que se afirma em:

a) .I, II  e V apenas

b) II, IV e V apenas.

c) III e IV apenas.

d) I, II, III, IV e V.

e) I, II e IV apenas.

34ª QUESTÃO

Os psicofármacos são um recurso, entre outros, para o tratamento em Saúde Mental. Conhecer sobre esses medicamentos é 

fundamental para desfazer mitos e tabus, assumir responsabilidade sobre o cuidado longitudinal e evitar referências e 

contrarreferências desnecessárias. No que diz respeito às principais classes de medicamentos que agem sobre o sistema nervoso 

central, é CORRETO afirmar que:

a) .os efeitos indesejados mais comuns dos antipsicóticos atípicos envolvem a “impregnação motora” (efeitos extrapiramidais)

b) os neurolépticos são efetivos e seguros no manejo das situações de agitação grave. O haloperidol associado à prometazina pode 

produzir sedação rápida e contenção da agitação.

c) os principais psicotrópicos associados à tolerância e dependência são os antidepressivos.

d) os benzodiazepínicos são considerados o tratamento de base para sintomas de ansiedade crônica. 

e) os estabilizadores de humor são indicados para bipolaridade, e não devem ser usados em pacientes com quadros depressivos.

35ª QUESTÃO

São intervenções de enfermagem frente a um paciente com diagnóstico de Transtorno Depressivo Maior:

I- Oferecer um ambiente seguro ao cliente.

II- Ao aproximar-se do cliente, usar tom de voz moderado e nivelado. Dizer que ela irá se sentir melhor amanhã e incentivá-lo a olhar 

a situação pelo lado positivo.  

III- Na primeira comunicação com o cliente, usar frases simples e diretas, evitar frases ou instruções complicadas. Evitar fazer muitas 

perguntas ao cliente, em especial aquelas que exijam apenas respostas curtas.

IV- Permitir (e encorajar) que o cliente chore. Ficar com o cliente e apoiá-lo se for desejo dele. 

V- Oferecer privacidade se ele desejar e se for seguro que isso seja feito.

É CORRETO o que se afirma em:

a) I, III, IV e V apenas.

b) I, II, III, IV e V.

c) I, III e IV apenas.

d) II, III e V apenas.

e) II e IV apenas.
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36ª QUESTÃO

De acordo com o CAPÍTULO IV, “DAS INFRAÇÕES E PENALIDADES”, constantes na Resolução COFEN nº 564/2017, que 

aprova o novo Código de Ética dos Profissionais de Enfermagem, é CORRETO afirmar que:

a) .o profissional de enfermagem só responderá pela infração ética e/ou disciplinar que ele mesmo cometer

b) a pena de cassação do direito ao exercício profissional é de competência do Conselho Regional de Enfermagem e consiste na perda 

do direito ao exercício da Enfermagem por um período de até 30 anos.

c) a multa consiste na obrigatoriedade de pagamento de 20 (vinte) vezes o valor da anuidade da categoria profissional à qual pertence o 

infrator, em vigor no ato do pagamento.

d) as infrações serão consideradas muito leves, leves, moderadas, graves ou gravíssimas, segundo a natureza do ato e a circunstância 

de cada caso.

e) para a graduação da penalidade e respectiva imposição, consideram-se a gravidade da infração, as circunstâncias agravantes e 

atenuantes da infração, o dano causado, bem como o resultado e os antecedentes do infrator.

37ª QUESTÃO

No Brasil, excluídos os tumores de pele não melanoma, o câncer do colo do útero é o terceiro tipo de câncer mais incidente entre 

mulheres. Para cada ano do triênio 2023-2025, foram estimados 17.010 casos novos, o que representa uma taxa bruta de incidência de 

15,38 casos a cada 100 mil mulheres (Inca, 2022). Atingir alta cobertura no rastreamento da população definida como alvo é o 

componente mais importante para que se obtenha significativa redução da incidência e da mortalidade por câncer de colo do útero. No 

que diz respeito às recomendações da coleta do exame citopatológico do colo do útero, assinale a alternativa CORRETA.
Fonte: Brasil. Ministério da Saúde. Protocolos da Atenção Básica : Saúde das Mulheres / Ministério da Saúde, Instituto Sírio-Libanês de Ensino e Pesquisa – Brasília : 

Ministério da Saúde, 2016.

a) .A coleta de citopatológico não é recomendada durante a gestação

b) O rastreamento deve ser realizado anualmente, a partir de 25 anos em todas as mulheres que iniciaram atividade sexual, e seguir até 

os 64 anos de idade.

c) Em mulheres imunossuprimidas, o exame citopatológico deve ser realizado após o início da atividade sexual, com intervalos 

semestrais no primeiro ano e, se normais, manter seguimento anual enquanto se mantiver o fator de imunossupressão.

d) Em caso de histerectomia subtotal ou total, não se faz mais rastreamento, pois a possibilidade de encontrar lesão é desprezível. 

e) Para mulheres no climatério e pós–menopausa, não há necessidade de seguir as recomendações de periodicidade e faixa etária 

como para as demais mulheres.

38ª QUESTÃO

A bronquiolite viral aguda (BVA) é uma doença respiratória comum que afeta predominantemente lactentes e crianças pequenas. A 

prevalência da bronquiolite é significativa, com aproximadamente 30 milhões de casos relatados anualmente. Além disso, a gravidade 

da doença leva a mais de 3 milhões de hospitalizações a cada ano, colocando uma carga substancial sobre os sistemas de saúde 

(Pinheiro , 2024). Sobre a BVA, assinale a alternativa CORRETA.et al.
Fonte: DIRETRIZES PARA O MANEJO DA INFECÇÃO CAUSADA PELO VÍRUS SINCICIAL RESPIRATÓRIO (VSR) – 2017. Disponível em: 

https://www.sbp.com.br/fileadmin/user_upload/Diretrizes_manejo_infeccao_causada_VSR2017.pdf Abordagens clínicas da bronquiolite aguda no âmbito atual 

pediátrico Disponível em: https://ojs.brazilianjournals.com.br/ojs/index.php/BJHR/article/view/67276/47915

a) A primeira infecção confere imunidade completa à criança. O pico de incidência da doença acontece após o primeiro ano de idade e 

não existe vacina aprovada pela Agencia Nacional de Vigilância Sanitária que previne bronquiolite em bebês.

b) Apesar de o diagnóstico da bronquiolite ser principalmente clínico, saber a etiologia da infecção respiratória é rotineiramente 

importante.  

c) O principal agente etiológico é o vírus sincicial respiratório (VSR). Seu tempo de sobrevida nas mãos é de menos de uma hora; no 

entanto, em superfícies duras e não porosas (como, por exemplo, o estetoscópio), pode durar várias horas, o que aumenta o risco de 

transmissão. 

d) A profilaxia com o palivizumabe induz imunização ativa e protege prematuros, cardiopatas e broncodisplásicos, sendo eficaz para a 

prevenção de formas graves e internações em Unidade de Terapia Intensiva. 

e) A doença não é sazonal e clinicamente inicia-se por uma fase de coriza, com ou sem febre, progredindo nos dias seguintes para o 

trato respiratório inferior. Surgem sibilos, crepitações, aumento do tempo expiratório, tosse e sinais de dificuldade respiratória. 
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39ª QUESTÃO

Paciente gestante, ao iniciar tratamento para sífilis secundária com penicilina benzatina, apresenta nas primeiras 24 horas após a 

primeira dose da medicação exacerbação das lesões cutâneas, mal-estar geral, febre, cefaleia e artralgia, que regridem 

espontaneamente entre 12 e 24 horas. Paciente nega presença de urticária na pele ou exantema pruriginoso. Diante do caso em questão, 

é CORRETO informar a esta paciente que:

a) .trata-se de um quadro comum de alergia à penicilina

b) trata-se de um quadro grave, que necessita de tratamento intensivo para sua cura. Há necessidade de descontinuar o tratamento com 

a penicilina. 

c) trata-se de um quadro que pode ocorrer durante as 24 horas após a primeira dose de penicilina, chamada reação de Jarisch-

Herxheimer, e que pode ser manejada com medidas de suporte, como analgésicos simples.

d) trata-se de uma reação treponêmica bastante comum em pacientes com sífilis.

e) a benzilpenicilina benzatina não é uma opção segura e eficaz para o tratamento adequado das gestantes.

40ª QUESTÃO

Leia o caso a seguir e responda ao que se pede.

Enfermeira Georgina realiza coleta de dados subjetivos (entrevista) e objetivos (exame físico) inicial e contínua pertinentes à saúde da 

pessoa, da família, coletividade e grupos especiais, mediante auxílio de técnicas (laboratorial e de imagem, testes clínicos, escalas de 

avaliação validadas, protocolos institucionais e outros) para a obtenção de informações sobre as necessidades do cuidado de 

Enfermagem e saúde relevantes para a prática. 

De acordo com a Resolução COFEN nº 736, de 17 de janeiro de 2024, que dispõe sobre a implementação do Processo do Enfermagem 

em todo contexto socioambiental onde ocorre o cuidado de enfermagem, a etapa do processo de enfermagem realizada pela enfermeira 

Georgina é denominada:

a) .planejamento de Enfermagem

b) coleta de dados de Enfermagem.

c) histórico de Enfermagem.

d) evolução de Enfermagem.

e) avaliação de Enfermagem.


